

# NÉPI EGYSÉG

**POLITIKAI NAPILAP**  
Felolós szerkesztő:  
**Kurkó Gyárlás**  
Bejegyezve a brassói törvény-  
széken G. N. 1768/1944 szám alatt  
Engedélyezte: Cenzura Militară  
a Presel sub No. 1437. 7. X. 1944

## Örökkétartó szövetség

Az utóbbi hónapokban megváltozott a társadalmi történések iránya. Annakelőtte minden fentről történt. Okos vagy kevésbé okos agyak a fasiszta „vezérelv” nyílt vagy hallgatóságos elismerésével döntöttek az elkövetkezendők felől és elmeszülvényeiket felülről igyekeztek ráerőszakolni az alantakra.

A maroknyi kizsákmányoló érdekeit szolgáló, de világboldogítónak feltüntetett tervek alanyai és tárgyai ösztönösen tiltakoztak a rájuk fonódó újabb guzsok ellen. De a szemfényvesztő propaganda a szervezett népbuítás következtében már-már a tömegek tájékozódóképessége is veszélyben forgott.

Mindnyáink szerencséjére ennek az állapotnak véget vetett egyrészt augusztus 23-a, másrészt március 6-a. Ez a két időpont jelzi országunkban azt a fordulót, amióta a társadalmi megvalósulások mögött nem egyes haszonélvezők akarata, hanem a tömegek szándéka és célja érvényesül. Az állami és társadalmi élet mozgató erőt mostantól kezdve a tömegek.

A változás nem csekély jelentőségű. Különösen azok számára nem, akik az elmult korszakok beidégződésekként megszokták a világot a „vezetők és vezetettek”, a parancsolók és engedelmességek tagolásában szemlélni. De a változás megvan és az ellenkezőknek is bele kell törődniük; Ha nem, saját bőrükön fogják tapasztalni annak kellemetlen következményeit.

A parancsuralmi métegy lassan-lassan már utolsó jelenségeiben is kihal a társadalomból s helyét elfoglalja a nép ösztönös és élesapataján keresztül való tudatos tájékozódása saít céljainak és érdekeinek helyes irányában.

A tömegek megszólalnak és egyben szöszölők is vannak. Olyan emberek, akik közülök emelkednek fel, az ő hangjukat figyelik, biztos érzéssel ismerik fel a tömegek mélyén haladó áramlatokat és kellő képességük van arra, hogy ezen áramlatokat a közérdek motorjába fogják. Az ilyen szöszölő példája Lenin, vagy Sztálin, akik ösztönzerű határozottsággal tudnak választani a népek jó vagy balsorsát intező dolgok között. S a tömegek vágyainak hasonló kifejezői azok a szellemek, akik ha nem is politikai vezetők, mint Petöfi Sándor, de lángszüket a nép szolgálatába állítva, haneót adnak a tömegek mélyében zsongó kívánóságoknak.

A tömegek saját méhükből vetik világra az ilyen tehetségeket. Ezek idejeikben és minden izületükben magukban hordozzák már azoknak vágyait és törekvéseit akik szöszölőjükká küldték őket a világ színe elé. Erre itt van a példa a nagy szocialista országban, ahol az új értelmiségnek a gyökere a néptömegekbe nyúlik vissza, akikől sem érzésében, sem szándékaiban nem távolodott el.

Ez azonban csupán szakadatlan fejlődés eredményeként jelentkezik. Nálunk, ahol a társadalmi mozzanatok mind a mai napig népeleues erök irányították, a szellem embereinek politikai tudata igen kevés esetben kapcsolódik a néphe. Ezért is küzdenek demokratikus szervezeteink és haladószellemű pártjaink az értelmiségi keretek hiányával. De a legnagyobb népi tehetségeket a köz szolgálatába állítva ez a valóság sem tart sokáig.

Addig is mindazoknak az értelmiségieknek, akik szándékaikat és vágyaikat azonosítják a néppel, kettőzött munkát kell végezniük: úgy ahogy a nemrég elhunyt Tolszoij Alexei szovjéttör tette, aki orosz főnemesei családból származott, mégis a nép, a tömegek szolgálatába állította írói tehetségét. Nem a származás döntő tehát, hanem az öntudat, a szándék és a hajl-

## A MNSZ kérésére a demokrata kormány megnyitotta a nagyenyedi Bethlen kollégium kapuit

(Bucuresti) A Magyar Népi Szövetség kérésére és a Nemzeti Demokrata Arcvonal munkatervéhez hiven, a széles demokráta alapokon nyugvó Groza-kormány visszavonta az Antonescu-féle fasisztarendszer által kiadott rendeletet, amely-

nek értelmében a több mint 300 éves történelmi multtal rendelkező nagyenyedi református Bethlen kollégiumot annak idején bezárták. A Bethlen kollégium, amely évszázadokon át a haladó erdélyi szellem tudományos fellegvára volt, ismét

megnyitja kapuit.

A kollégium vezetősége ezúton is felkéri a tanulókat, hogy beiretkozás és a tanév megnyitása céljából haladéktalanul jelentkezzenek az intézet igazgatóságánál.

### Német hírvögnökségek szerint:

## Küszöbön áll az odera-menti szovjetseregek általános támadása

**Az amerikaiak 40 kilométerre Berlinton — A Ruhr-vidéken fogságba esett Von Papen — Németország gázháborura készülődött**

(Moszkva) Haditudósítók jelentése szerint a szovjet seregek teljes erővel nyomulnak nyugat felé a Duna mindkét oldalán. Tolbukin tábornagy csapatai a tegnapi Bécsőt 60 kilométerre nyugatra át lépték a Preisen folyót és elfoglalták Herzogenburg városát számos más osztrák helységgel együtt. Miután ezen a szakaszon több német ellentámadást visszavertek, a szovjet erök behatoltak a Wintersdorfi köolajtelepekre.

A gyors előnyomulás folytán Linz városát egyre jobban veszélyeztetik a szovjet csapatok.

A Moszkvában kiadott hadijelentés szerint a szovjet csapatok általános támadást indítottak a köingsbergi öböl megtisztítására. A Semland félszigetén súlyos harcok tombolnak, Pilau kikötőjét pedig hevesen lövik a szovjet ágyuk.

(London) Német hírvögnökségek jelentik, hogy az Odera folyó mentén felső-

rakozott hatalmas szovjet haderök általános támadása küszöbön áll. Ezen az arcvonalon három szovjet hadsereg sorakozott fel, hogy keletről, északról és délről rö meginduljon Berlin ellen.

Ugyancsak német jelentések közlik, hogy a szovjet tüzéréség az éjszaka pusztító tüzet nyitott a német vonalak ellen és a harcokocsik és gyalogság általános támadásának megmozdulását minden pillanatban várják.

### Molotov Amerikába repül

(Washington) A Fehér Ház tegnap hivatalos nyilatkozatot tett közzé, amely szerint Truman elnök személyes felkérésére a Szovjetszövetséget Molotov külügyi népbiztos fogja képviselni a sanfranciskoi tanácskozásokon.

A nyilatkozat szerint, az Egyesült Államok kormányának megbízásából Hariman moszkvai nagykövét kihallgatáson jelent meg Sztálin tábornagnyal és Truman elnöknek azt az óhaját tolmácsolta, hogy a sanfranciskoi tanácskozásokon a Szovjetszövetséget Molotov külügyi népbiztos képviselje. Az elnök azért kéri

Sztálin tábornagyotl kérése teljesítését mert egyrészt a külügyi népbiztos jelenléte igen kedvezően befolyásolná a tanácskozások kimenetelét, másrészt pedig ez újabb bizonyítékát nyújtaná a szövetségesek együttműködésének, amint azt már a három nagyhatalom a jaltai megbeszéléseken is leszögezte.

Sztálin tábornagy magáéva tette Truman államelnök kérését és így Molotov külügyi népbiztos Amerikába repül, hogy résztvegyen a nagyfontosságú nemzetközi értekezleten.

### Folyamatban Hollandia megtisztítása

(London) A nyugati arcvonal eseményei most már villámszerű gyorsasággal zajlanak. A középső arcvonalon a 9. amerikai hadseregszereget harcokocsí egységei majdnem 200 kilométeres arcvonalon nyomulnak előre az Elba folyó keleti partján Berlin irányában. A szövetséges hadvezetés a 9. amerikai hadsereg mozdulataival kapcsolatban hírzárlatot rendelt el. Így tehát mindössze csak haditudósítók jelentéseire támaszkodhatunk. — Ezek szerint az amerikaiak mintegy 35—40 kilométerre állanak Németország fővárosától.

E hadseregtől északabba a Montgomery tábornagy vezetésé alatt álló brit csapatok szintén rohamosan közelednek az Elba folyóhoz, amelytől mindössze 40 kilométer választja el őket. A brit csapatok jóval maguk mögött hagyták Zelle városát.

Ugyanakkor erős kötelekék nyomul-

nak előre Hamburg felé. Brémában folytatódnak az utcai harcok, míg Emden kikötőjétől mindössze 30 km. választja el a szövetségeseket.

Teljes ítemben folyik Hollandia megtisztítása a német fasisztáktól. Gröningben utcai harcok dúlnak. Az egyik amerikai adóállomás az éjszaka azt jelentette, hogy szövetséges csapatok hatoltak be Hágába, Hollandia fővárosába. A hírt hivatalos katonai helyen még nem erősítették meg.

A nyugati arcvonal déli szakaszán a 9. amerikai hadsereg egységei a tegnapi elfoglalták Berning városát és északkeleti irányban előre törve mindössze 10 kilométerre állanak Dessautól. Ezzel a hadművelettel Lipcsét jóval maguk mögött hagyták.

Más egységek Lipcsétől délre elfoglalták Bayreuth-ot és 11 kilométerre közele-

hatatlan erkölcsi erő.

A tömegek elfogadják, sőt hállával veszik azoknak a szellemi embereknek közreműködését, akik azonosulnak a társadalom alkotó mélyében készülődő folyamatokkal. Ezeknek munkáját a nép kéri és követeli és semmi áron sem mond le róla.

Ugyanakkor azonban az értelmiséget komoly számvetésre készíti ez a magatartás. A tömegek feléjük mondott hívó szavára csak abban az esetben válaszolhatnak igennel, ha ez a válasz tisztá lelkiismeretből fakad, és ha örökkétartó szö-

vetségre kötelez. Ma már többé nincs szó helyelkedésről. Ha a szellem embere ma a nép sorába lép, akkor mindörökre és szétbontatlanul felolvad benne. Aki pedig csak helyezkedik és nem a tömegek, hanem csupán egyéni érdekeit nézi, az előbb vagy utóbb bünhödni fog. — Irásban, érben és vésznon nem lehet tartósan hazudni. És ha egyszer a tömegek rájönnek a csalásra, akkor nincs irgalom. A nép boldogan magához öleli az igaz embert, de könyörtelenül eltápassza a csalót.

alig 30 kilométerre állanak.

Nürnberg bekerítése szintén nagy lépésekkel halad előre.

Egyes jelentések szerint amerikai csapatok 15 kilométerre állanak a csehszlovák határtól.

A francia csapatok Girand vidékén általános támadásba kezdtek. Részletek még hiányoznak.

Amerikai repülők tegnap összpontosított támadást hajtottak végre a Berlinton 25 kilométerre levő Potsdam ellen. Berlinton és Hamburgot szintén számos éjjeli és nappali támadás érte.

(London) A Ruhr-vidéki terepszak felszámolása majdnem teljesen befejeződött. Ebben a terepszakban eddig több mint 120.000 német hadifoglyot ejtettek a szövetségesek. Hivatalos jelentés szerint a Ruhr-vidéken elfogták Von Papen volt német kancellárt és Németország volt ankarai követét, aki, mint ismeretes, már két világháborúban keresztül igyekezett diplomáciai cselekedésekkel megnyerni Németország részére az elvesztett háborukat.

Ugyancsak a Ruhr-vidéken megmérgezte magát Winter Paul nácivezér, hírhedt háborús bűnös, akinek már csak kihűlt hulláját találták meg a szövetséges csapatok.

### Óriási gázbombaraktár Lossa városában

(London) A szövetséges csapatok számos bizonyítékát találták meg annak, hogy Németország lázasan készült a gázháborúra.

A Lipce közelében felvő Lossa városában óriási gázbombaraktárba bukkantak. Szakértők vizsgálták meg a bombákat s megállapították, hogy egy olyan gáztartalmat tartalmaznak, amelyek a belélegzés után azonnal megbénítják az idegrendszert és gutaütéses tüneteket idéznek elő.

(London) Az olasz arcvonalon a szövetségesek folytatják előnyomulásukat. — Négy napos offenzíva után a brit és szövetséges csapatok maguk mögött hagyták a németek három fővédelmi vonalát, a Senio, Santerno, és Silona folyókat és elfoglalták a fontos hadászati jelentőségű Imolat, a Bologna felé vezető főútvonalon.





